

齐鲁师范学院党史学习教育

工作简报

第 64 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 7 月 31 日

学习百年党史 凝聚奋斗力量

——生命科学学院“青灿”社会实践服务队 赴沂南县进行暑期三下乡活动

为进一步深入推进党史学习教育，引导青年学生和社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”，在观察实践中“学党史、强信念、跟党走”，2021年7月26日至29日，生命科学学院“青灿”社会实践服务队奔赴沂南县马牧池乡，深入开展“学习百年党史、凝聚奋斗力量”为主题的暑期三下乡活动。本次活动沿着习近平总书记的“红色足迹”，通过参观学习、座谈交流、走访慰问、党史宣讲等多种形式，开启探寻沂蒙红色精神之路。

听“于奶奶”讲党史——“沂蒙精神”永不过时

7月26日，生命科学学院“青灿”社会实践服务队赴沂

南县界湖街道德胜社区居民委员会参加“沂蒙母亲”王换于后代于爱梅老师的座谈会。座谈会上，于爱梅老师用质朴的语言讲着沂蒙红嫂的事迹：乳汁救治伤员的沂蒙红嫂明德英；抚育 40 多个将帅子女和烈士遗孤、却失去自己四个孙子的“沂蒙母亲”王换于；组织乡亲们烙煎饼、送弹药、救伤员的“沂蒙六姐妹”；带领姐妹跳进冰凉的河水中扛起门板、架起“人桥”的妇救会会长李桂芳……“青灿”队员们深切感受到这“水乳交融、生死与共”的伟大沂蒙精神，纷纷表示立志做沂蒙精神的学习者、发扬者、实践者！

走进沂蒙红嫂纪念馆——吾辈肩负强国大任

7月27日上午，“青灿”社会实践服务队前往沂南县马牧池乡沂蒙红嫂纪念馆巩固学习“红嫂精神”。队员们依次参观“沂蒙红嫂”明德英、“沂蒙母亲”王换于、“沂蒙大姐”李桂芳、“拥军妈妈”胡玉萍、“沂蒙红嫂群体”等九个展厅，一张张照片映照的是沂蒙红嫂的爱国热情，一桩桩红嫂事迹刻画地是那个战火纷飞的年代。“你是灯塔，照耀着黎明前的海洋，你是舵手，掌握着航行的方向……”旋律响起，“青灿”社会实践服务队队员们在刻着“永远跟党走”的墙面前齐唱《跟着共产党走》。

“送学上门”——开展沂蒙“党史学习”小学堂

7月27日下午，“青灿”社会实践服务队围绕“学习百年党史，凝聚奋斗力量”的主题，将党史学习教育搬进沂

南县马牧池乡常山庄社区的沂蒙小学堂上。队员们以形象的红色楷模、典型的红色故事为载体，开展沂蒙“党史学习”小学堂。队员王贝婷用几个数据拉开了党史课堂的序幕，随着《金色鱼钩》的故事出现在屏幕上，课堂气氛迅速升温，不论是课堂宣讲还是课后提问环节，小同学们积极配合、踊跃举手发言。“青灿”服务队充分进行适合少年儿童的特色课堂探索，利用线上与线下、理论与实践相结合的多元形式，激发了孩子们的兴趣，使党史学习与爱国主义教育深入人心，成效显著。

踏上红色热土——走访调研、慰问老党员

7月28日上午，“青灿”社会实践服务队于沂南县马牧池乡常山庄社区走访调研周边群众。小组成员在常山庄社区的各个角落，面对不同年龄段和不同职业的居民进行党史学习的相关调研，近距离向当地群众征求党史学习的意见。经调研数据分析，当地居民重视党史学习教育，并且一致认为党史学习是每个中国人的一堂必修课。队员们在此次调研活动中进一步认识到党史学习教育的重要性，认识到当代大学生更要承担起时代赋予的责任！

7月28日午时，“青灿”社会实践服务队先后拜访了老党员苏合臣、陈见生。其中党龄五十余年的苏爷爷向队员们满是骄傲地展示了“光荣在党五十年”的荣誉奖章。并且真情讲述了自己入党、在部队的工作生活，以及为党、为人

民所作的贡献，一言一语中满是爱国、爱党、爱人民的情怀。另一位是党龄四十六年的陈爷爷，队员们围坐在陈爷爷的旁边，认真倾听陈爷爷讲述到自己年轻时候的入党经历以及自己的奋斗历程、生活磨砺。拜访慰问老党员过程中，老一辈的红色故事激励着“青灿”队员们要艰苦奋斗、赓续红色血脉，增强使命感与责任感，立志于做担当时代责任、传播党史文化的时代新人。

“青”春与你、“灿”若繁星。“青灿”社会实践服务队在分散调研和集中调研的过程中，对于党史学习教育有了更深刻的认知和感悟。如何把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程中；如何为伟大中国梦汇聚磅礴的青春力量，在心中早已知晓了答案。此次暑期三下乡活动既是一堂生动的思政课，也是一堂深刻的实践课，相信“青灿”队员们生逢盛世定当不负盛世，将拼搏奋斗的青春力量汇聚在一起，书写人生更绚丽的篇章。